QUIMICA GERAL | — AULA 10 — 10° LISTA DE EXERCICIOS

Calculos de composicao percentual. Formulas empirica e molecular

1) Dé a formula quimica para:
a) ion cloreto: CI”

b) fon clorato: ClO5
¢) ion perclorato: CIO

d) ion hipoclorito: Cl1O
Obs:

Com O ----- hipo ... ito (2 O a menos)
... ito (1 O a menos)
Referéncia> ... ato (mais comum)

per ... ato (1 O a mais)

2) Calcule a composigao percentual a C ,H,,0,

- Calculo da massa molecular:
MM: (12 x 12,0107) + (22 x 1,00784) + ( 11 x 15,9994) =
MM: 342,296 g/mol

342,296 g --- 100%
12x 12,0107 g --- C%
C% =42,106 %

342,296 g --- 100%
22 x 1,00784 g --- H%
H% = 6,478 %



342,296 g --- 100%
11 x 15,9994 g - 0%
0% = 51,4]5 %

3) Em uma amostra de 5,325 g de benzoato de metila, um composto utilizado na fabricagdo de
perfumes, encontraram-se 3,758 g de carbono, 0,316 g de hidrogénio e 1,251 g de oxigénio. Qual a
formula minima desta substancia?

Calculo do valor em mol
3,758g Cx_1molC =0,3129 mol C
12,0107 g C

03l6gHx_1molH =0,314mol H
1,00794 ¢ H

1,251gO0Ox _1mol O =0,07819 mol O
15,9994 ¢ O

Relagdo entre os elementos:

C=_03129 =4
0,07819
H=_0314 =4
0,07819
0=10.3129 =1
0,07819

Foérmula minima: C 4H 4O



4) O etilenoglicol, substancia usada em anticongelantes automotivos, ¢ composto de 38,7% de C, 9,7 de
H e 51,6% de oxigénio em massa. Sua massa molar ¢ 62,1 g/mol. Qual a férmula minima do
etilenoglicol? Qual sua formula molecular?

- Célculo do valor em mol
C:62,1 g -—100%

x ---38,7%
x=240gC
12,0107 g C --- I mol C
240gC---x
x=2mol C

H: 62,1 g --- 100%
X ---9,7%
x=60gH
1,00794 g H --- 1 mol H
6,0 g H--x
X =6mol C

0: 62,1 g--- 100%
x ---51,6%
x=320g0
15,9994 ¢ O --- 1 mol O
32020 ---x
x =2 mol C

Férmula molecular: C2H602

C=22=1 H=6/2=3 0=212=1

Formula minima: C IH3O]



5) O 4cido caproico, responsavel pelo cheiro podre de meias sujas, ¢ composto de atomos de C, H e O.
A combustdo de uma amostra de 0,225 g produz 0,512 g de CO, e 0,209 g de H20. Qual a formula

minima do acido capréico? Sabendo-se que o acido caproico tem uma massa molar de 116 g/mol, qual
sua formula molecular?

Acido Capréico MM: 116 g/mol
Combustao de 0,225g gera 0,512¢ CO, ¢ 0,209¢ H,0

A massa de carbono no CO, ¢ proveniente do acido caproico. E a massa de hidrogénio na H,O també¢m

¢ proveniente do acido caproico. O restante da massa da amostra do dcido caprdico ¢ a massa de
oxigeénio.

Massa de C
O,SIZgCOzx 1 mol COZ_X ImolC x12.0107gC=0,140gC

44,0095 ¢ CO, 1 mol CO, 1 mol C

Massa de H
0,209 g H20 x___ 1 mol HQO x_2molH x_1.00791 gH=10,0234 ¢ H

18,01528gH,0 1molH,0 1 molH

Massa de O =massa de acido caproico menos as massas de C e H

0,0225 g — (0,140g + 0,0234) = 0,0616 g O

=>» Cilculo do valor em mol

0,140gCx_1molC =0,0117mol C
12,0107 gC

0,0234gHx_1molH =0,0232 mol H
1,00794 ¢ H

0,0616g0Ox_1molO =385x 102 mol O
15,9994 ¢ O

Relagdo entre os elementos. (divide-se os valores pelo menor valor)



C=0,0117/3,85x 10°=3  H=0,0232/3,85x10°=6 0=3,85x103/3,85x 107=1
Formula minima= C;H O

Massa formula molecular = 116 g/mol

Massa da formula minima = 58g/mol

X x 58 g/mol = 116 g/mol

X=116/58

X=2

Formula molecular= C6H12(‘)2

6) Calcule a porcentagem em massa do oxigénio em cada um dos seguintes compostos:
a) SO,

b) C,H;COOH (acido propanoico)
¢) AI(NO,),

Resposta:

a) SO,

MM = 32,066 + (2 x 15,9994) = 64,0648 g/mol
64,0648 g O --- 100%

2x 15,9994 g O --- 0%
0% = 49,948 %

b) C,H;COOH (écido propanoico)
MM=3x 12)+(6x 1)+ (2 x 16)= 74 g/mol
74g O --- 100%
32g0---0%
0% =43%

¢) AI(NO,),
MM =27+ (3 x 14) +(9x 16) =213 g/mol
213g O --- 100%

9x 16 g0 — 0%
0% = 68%



7) Calcule a porcentagem em massa do elemento indicado em cada um dos seguintes compostos:

a) Carbono em C,H, (acetileno — gas usado em soldagem)
b) Hidrogénio em (NH,),SO, (sulfato de amonio — substéncia utilizada como fertilizante nitrogenado)

¢) carbono em C,¢H,,0, (estradiol — horménio sexual feminino)

d) carbono em C, ¢H,,NO; (capsaicina — composto que da o gosto ardente na pimenta malagueta)

Resposta:

a) Carbono em C2H2 (acetileno — gas usado em soldagem)

MM= (2x 12) + (2 x 1) = 26 g/mol

26g — 100%
24 ¢ C - C%
C% =92%

b) Hidrogénio em (NH,),SO, (sulfato de amonio — substancia utilizada como fertilizante nitrogenado)
MM=(2x 14) + (18 x 1) + 32 + (4 x 16) = 142 g/mol
142 g --- 100%

8g ---H%

H% = 6%

¢) carbono em C, ¢H,,0, (estradiol — hormdnio sexual feminino)

MM= (18x 12) + (24 x 1) + (2 x 16) = 272 g/mol
272g — 100%

216 g C - C%

C%=79%

d) carbono em C,¢H,,NO; (capsaicina — composto que dé o gosto ardente na pimenta malagueta)

MM= (18x 12) + (27 x 1) + 14 + (3 x 16) = 305 g/mol
305g - 100%

216 ¢ C - C%

C%=71%



8) Baseado nas seguintes formulas estruturais, calcule a percentagem em massa de carbono presente em
cada um dos

a)

benzaldeido (fragrancia de améndoas)

b)
O

’d

OCHj
OH

vanilina (sabor de baunilha)
Resposta:
a)

MM= (7x 12) + (6 x 1) + (16) = 106 g/mol
106g - 100%

84 ¢ C - C%
C%=79%
b)

MM= (8 x 12) + (8 x 1) + (3 x 16) = 152 g/mol
152g — 100%

96 g C - C%
C% = 63%



9) Determine as formulas minima e molecular de cada uma das substancias

a) cafeina - estimulante encontrado no café e que contém 49,5% de C, 5,15% de H, 28,9% de N e
16,5% de O em massa. Massa molar de aproximadamente 195 g/mol.

C=495¢x__1molC = 0,0412mol /0,0103=4
100 12,0107 ¢

H=515g x_1molC = 0,0511 mol /0,0103=5
100 1,00794 ¢

N=289gx_1molC = 0,0206 mol /0,0103 =2
100 14,00674 g

O=165¢gx__ 1molC = 0,0103mol /0,0103 =1
100 15,9994 ¢

Formula minima: C 4H5N20

(4 x12,0107) + (5 x 1,007944) + (2 x 14,00674) + (15,9994) = 97 g/mol)
Xx97=195
X=2

Formula molecular: C3H10N402

b) glutamato de monossddio (MSG) — realgador de sabor de alguns alimentos que contém 35,51% de C,
4,77% de H, 8,29% de N, 37,83% de O 13,60% de Na em massa. Massa molar de 169 g/mol.

C=3551gx_ 1molC = 0,0296 mol /0,00592 =75
100 12,0107 g

H=477g x_1mol C = 0,00473 mol /0,00592 =8
100 1,00794 g

N=829gx_1molC = 0,00592 mol /0,00592 =1
100 14,00674 g

Na=1360gx_1molC = 0,00592 mol /0,00592 =1
100 2298977 g

O=3783gx__1molC = 0,0236 mol /0,00592=4
100 15,9994 ¢

Formula minima: CSHSNNaO4
((5x12,0107) + (8 x 1,007944) + (14,00674) + (22,98977) (4 x 15,9994) = 169 g/mol)
Férmula molecular: CSHSNNaO4



10) Uma andlise do tolueno, solvente orgidnico comum, forneceu 5,86 mg de CO 5 € 1,38 mg de H,O0.

Se 0 composto contém apenas carbono e hidrogénio, qual € sua féormula minima?

C0,=5.86x102gCO,x__1molCO, x_1molC =1,33x10"*molC

44,0095 g CO, 1 mol CO,

H,0=1,38x 102 gH,0 x I mol H,0x_2molH =1,53x 10 mol H
18 gH,0 1 mol H,0

1,53x 104 mol H/1,33x 104=1x7=7
1.33x10%mol C/133x10%=1,15x7=8

Formula minima: C,Hg

11) D¢ o peso-formula de cada uma das seguintes espécies:
a) MgO

b) CaCl,

¢) Na,PO,

Resposta:

a) MgO
24,3050 + 15,9994 = 40,3044 u

b) CaCl,

40,078 + (2 x 35,4527)= 110,98 u

¢) Na,PO,

(3 x22,98977) +(30,973761) + (4 x 15,9994) = 163,941 u



12) Calcule a massa de nitrogénio em 30,0 g do amino acido glicina, CH,NH,COOH

Resposta:

MM=(2x 12)+(5x 1)+ (14) + (2 x 16) = 75 g/mol
1 mol CHZNHZCOOH ---1mol N

75 g CH,NH,COOH ~-- 14 g N

30 g CH,NH,COOH --- x
x=5,6gN

13) Uma amostra de um poluente do ar composto de enxofre e oxigénio mostrou conter 1,40 g de
enxofre e 2,10 g de oxigénio. Qual a formula empirica do composto?

Resposta:

1,40 g S x_1mol S =0,04366 mol / 0,04366 = 1
32,066 g S

2,10 20 x__1molO =0,1313 mol / 0,04366 =3
15,9994 g O

Formula minima: SO3

14) Freon, um propelente para aerossoios, foi analisado. Uma amostra dele continha 0,423 g de C, 2,50
g de Cle 1,34 g de F. Qual a formula empirica desta substancia?

Resposta:
0,423 ¢ Cx_1mol C =0,0352 mol/0,0352=1
12,0107 g C
250gClx__1molCl =0,0705 mol/0,0352=2
35,4527 g Cl
1,34 gFx__1molF =0,0705 mol/0,0352 =2
18,9984 ¢ F

Formula minima: CC]F2



